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Dragi čitaoci

pred vama je treći po redu Zbomik i ujedno jubila-

rni јег je izdat povodom petogodišnjice rada Društva.

Zbornik ne obuhvata sve radove vezane za istraživanja

tokom 1974. godine, već samo one radove koji su za-

vršeni. Oni radovi cija je izrada u toku bice objavlje*-

ni u jednom od sledećih vanrednih izdanja.

Svesni smo da su ovi nasi radovi samo po-

kušaji da svoja zapažanja na jedan naučni način siste-

matizujemo i prikažemo. Samim tim javile su se greske

koje možemo uočiti i u buduće ispraviti uz upućene
vaše dobronamerne kritike.

Najzad, koristimo priliku da vas pozovemo, sa prilo-

zima, na saradnju.

Redakcija





TULIN PONOR

Lekič Dragan

Opšte geomorfološke karakteristike i geološki

sastav кгада

Oblast gde se nalazi jama/jugozapadna padina Вабе»

vačkog visa/, gravitira Bukovskoj reci i samim tim

spada u sliv геке Kolubare. Glavni pravac геке je Ju-

goistok-severozapad. Počinje dubodolinom koja je ure-

zana u severozapadni deo Maljena. Strane dubodoline

su vrlo strme, ispresecane gustim nizovima paralelnih

ili izvijuganih dubokih i strmih jaruga: izmedju kojih

su ostali rtovi zašiljenih, vrhova. Dubodolina Bukovske

геке se kod Šiljevca proširuje i spaja sa Lastranskom

kotlinom, dugačkom oko 4 km a širokom 200-500 ш. Kotli-

na je oivičena sa juga i jugozapada
sa severoistoka padinama Maljena a sa severa Čubricom

i Bačevačkim visom. Strane kotline su strme, visoke i

po 200-500 m, pri vrbu ogolele i izrezane pukotinama i

točilima. Кгебпјак se ovde lako raspadau pločaste koma-

de i blokove koji se dalje sitne i kotrljaju ka terasa*-

ma i dnu kotline. Zato su niži delovi prekriveni sipa-

rima širokim i desetinama metara, spojenim u siparske

pojaseve. Gela ova obl§.st je izgrađena srednjetrijarskih

кгебпјака, koji se javljaju u različitim bojama. Najza-

stupljeniji su svetlosivi i bEličasti krečnjaci. Ovi кге»

бпјас! su u donjim delovima slojeviti dok su u višim pa-

rtly ama mabom masivni. Međutim u samom koritu Bokovske

геке mogu se naći sediment! donjeg triasa, tj. laporci

i pešdari,

Табпа lokacija i topografski položaj pećine

Otvor Jame se nalazi na padinama brda Badevadki vis,

udaljen od vrha /trigonometar 891/ 1 000 m. vazdušnom

linijom, da u preseku koordinata x=7 415,850 7=4 890,800

Dosadašnja proudavanja i legende

Jama do sade. nlje proudavana niti u narodu postoji

bilo kakva legenda za nju.
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Geomorfološke karakteristike bliže okoline i

pristupadnost

Kao što smo ranije naveli otvor jame se nalazi na

padini brda Bačevački vis koji ima smer pružanja seve-

roistok-jugozapad. Prosečan nagib padine je 27 stepena.

Niz padinu pored samog ulaza u jamu proteze se plitka

jaruga koja gravitira bukovskoj reel. Krečnjačka masa

je u gomjem delu prekrivena pedosferom dok je u donjem

ogoličena i izložena atmosferskim uticajima. Pod dejstvom
atmosferskim uticaja dolazi do drobljenja i raspadanja

krečnjačke mase a samim tim i stvaranje sipara.
Do otvora jame se može doci terenskim vozilom ako se

ide kolskim putem iz sela Bacevci. Vozilo može doći na

50 m do otvora.

Ploristicke osobine kraja

Veći deo terena je obrastao mladom listopadnom aumom

i to uglavnom donji predeli Bačevačkog visa. Medutim,

viši predeli su uglavnom pod livadama koje se postepeno
od strane meštana pretvaraju u njive. Takode u gornjim

predelima nalaze omanje četinarske šume koje su novijeg

datuma i koje su nastale pošuml javanjem ogolelih predela.

Geološke karakteristike stena u kojima se razvilla

jama

Stene u kojima se razvila jama su krečnjačke i pripa-

daju srednjem triasa, sastavljene uglavnom od dolomita.

Kompaktne su i večim delom prekrivene krednjadkim izlu-

cevinama nastalim radom vode u toku stvaranja jame.

Morfoloske i morfometriske karakteristike jame

"Tulin ponor" je karakteristican primer prolomne ja-

me /podela po dr Jovanu Petroviću "Pedi-

narstvo"/. Na ovakav zaključak navode morfološke kara-

kteristike jame.Vertikalni kanal koji dini ulaz u jamu

predisponiran je pukotinom koja se kreće pod azimutom

od 71 stepena. Sam ulaz predstavlja izduženu elipsu di-

ja je duža strana 6 m a uža 2,5 m. Na ulaz se nastavlja

kanal koji je do tredeg metra vertikalan a slededih 3,5 m
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se kreče pod nagibom od 45 stepena, da bi ponovo postao

vertikalan. Ovaj drug! vertikalni deo je dugačak 6 m i

spaja se sa tavanicom odaje. Ha ovom mestu visinska ra-

zlika od tavanice do dna odaje iznosi 11 m. Ha ovom me-

stu /tačka 1. u planu game/ dvorana se pruža 12,7 n pod

azimutom od 525 stepena. Širina iznosi 7,6 m i blago se

spušta da bi na dužini б m širina dostigla 9 m. Od ovog

mesta dvorana sb postepeno sužava da bi na 12,7 m dosti-

gla širinu od 4,5 m a visina dvorane se spustila na 3,5

Odavde kanal menja smer i do kreče pod

azimutom 275 stepena. Na ovom delu je dugačak 5)5 m a

sirok 3 m. Geo ovaj deo dvorane spuštase pod nagibom od

26 stepena. Dno je prekriveno stenama nastalim obruva-

vanjem tavanice i materijalom unetim na ulaz jame. Na

kraju jame pod je od rastresite zemlje u kojij se na-

laze male količine peska i šljunka. Zidovi ovog dela

jame su presvučeni krečnjačkim izlučevinama a na tava-

nici se nalazi mala količina stalaktita.

Od tačke 1. pod azimutom od 190 stepena u zidu se

nalazi mali hodnik koji vodi u drugu manju dvoranu.

Ovaj hodnik je dugacak 4 m a sirok 1 m. Visok je u po-

četku 1 m da bi na kraju dostigao visinu 2 m. Na njega

se nadovezuje manji ponor dubine 5 m. Na ponor se na-

dovezuje pukotina koja ga spaja sa malom dvoranom.

Dvorana je siroka 3,5 m a dugačka 4 m. Na zapadnoj -itra-

ni male dvorane na visini od 4 m nalazi se mala terasa.

Dno poda ponora i pukotine je prekriveno peskom i šlju-

nkom, dok je pod male odaje prekriven krečnjačkim na-

slagama. Drug! deo velike dvorane od tačke 1. je hori-

zintalan i kreče se pod azimutom od 72 stepena. Dužina

od tačke 1. do tačke 2. iznosi 14 m. Na 4,5 m o<3- tačke^
1. širina Je 9 m a visina tavanice iznosi 12 m. U tački

2. dvorana menja pravac i kreće se pod azimutom od 345

stepena. Pod ovim azimutom dvorana dostiže dužinu do ta—-

čke 3. 26 m. Od tačke 2. na dvanaestom metru

nala je 7 ш da bi na dvadesetsestom metru dostigla širi-

nu od 32/spravka 15 m/.Pod зе uzdiže pod nagibom od 32

stepena. Pod je od krečnjačkih naslaga što ukazuje na

stari intezivan vodeni tok koji je vremenom promenio smer.

0 vde je prosecna visina tavanice 9 m i ona obiluje sta-

laktitima. Po zidovima se nalaze salivi i draperije.
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U tački 3. odaja menja smer i kreće se pod azimutom od

40 stepena. Dužina do kraja velike dvorane iznosi 16 m

širina na trinestom metru iznosi 4,5 m a visina 5,5 m.

Od tačke 3. do tačke 4. pod se uzdiže pod nagibom od

35 stepena. Pod je i ovde od krečnjačkib izlučevina рге-

ko kojih se mestimično javljaju glineni nanosi. Tavanica

obiluje stalaktitima a zidovi su prekriveni draperijama

i salivima.

Prosečna debljina geološkog sloja iznad dvorane iznosi

25 m.

Hidrologija pećine

Vodenih tokova u jami nema, niti stalnih niti perio-

dičnih. Medjutim ranije je kroz veliku dvoranu prolazio

vrlo intezivan vodeni tok, koji je vremenom promenio smer*

Na ovakav zaključak navode krečnjačke izlučevine koje se

nalaze po podu velike dvorane gde nije bilo obruvavanja

tavanice. Debljina krečnjačkih izlučevina iznosi od 5-8 cm.

Kada je voda promenila smer, došlo je bigre-

nih kadica, koje su ispunjene vodom. Inače u celoj oami

se javljaju prokapne vode koje pune bigrane kadice, stim

sto u maloj dvorani intezitet prokapnih voda je daleko ve-

-6i te Je to imalo uticaja na stvaranje lokvi po podu sa

kojim mala dvorana obiluje.

Mikro-klimatske karakteristike jame

Merenje tenperature i relativne vlažnosti je izvrseno

u dve tačke i to u tački 1. i 3. /vidi plan jame/.
Tačka 1, tenperatura 6 stepena relativna vlažnost

Tačka 3« tenperatura 10 stepeni G; relativna vlažnost 100%

Merenja su izvršena dana 8. 12. 1974-. godine.
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ŽIVOTNI CIKLUS BUMBARA I NJIHOVA ZASTUPLJENOST NA

PLANINI TARI

Brankovič Aleksandar

Apstrakt: u ovom radu sumirani su podaci iz litera-

ture o životu bumbara u našoj zemlji. Uglavnom su ko-

riščeni radovi Dr Grozdanović S i me, a

izneta su i lična zapažanja. Nagveči deo rada posvećen

je analizi životnog /godišnjeg/ ciklusa bumbara. Pose-

bno je analiziran njihov socijalni život. Izneti su po-

daci o pokušaju gajenja bumbara. Uktatko je iznet zna-

čaj bumbara u oprašivanju krmnog bilja. Na kraju su izne-

ti rezultati prikupljanga bumbara na planini Tari, gde

je od ukupno 153 primerka konstatovano 4 vrste.

UVOD

Prošlog leta /1973./ od 15« do 30. |ula boravio sam

na planini Tari, tačnije u selu Zaovinama, gde je petna-

estodnevnu akciju izvela biološka grupa Drustva istraži-

vača iz Valjeva, čiji sam i ja član. akciji pri-

kupljao sam bumbare i posmatrao njibov život.

U ovom radu želim da iznesem svoja zapažanja

podatke iz literature o životu bumbara. Ovim radom že—-

lim dati doprinos boljem poznavanju bumbara kod nas.

Radio sam na posmatranju socijalnog života bumbara i na

njihovoj taksonomiji. Takodje sam pristupio praktičnom

rešavanju problema gajenja bumbara, koji su jedni od naj-

važnijih oprašivača krmnog bilja a u prvom redu crvene

deteline. Ova istraživanja sam počeo po predlogu Dr

Aleksić Žike.

METODIKA RADA I MATERIJAL

Na terenu sam proveo ukupno 26 dana. Prikupio sam 124

primerka u okolini Valjeva i 153 primerka na planini Ta-

ri. Bumbare sam lovio entomološkom mrežom od tila klasi-

čnih dimenzija. Ulovljene primerke stavljao sam u morilku

sa
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sa etrom. Usmrćene bumbare probadao sam entomološkim

iglama i sa etiketom /datum i mesto nalazišta/ stav-

Ijao u kutije za čuvanje zbirki. Na terenu sam vrsio

i posmatranja njihovog života. Odredjivanje vrsta iz-

vršio jeStefanović Aleksandar,
asistent Prirodnomatematickog fakulteta u Beogradu.

REZULTATI

Životni ciklus bumbara otpočinje rano u proleče,

nastupanjem toplih dana i pojavom prvih rascvetalih

biljaka. Prvih dvadesetak do mesec dana matice skup-

Ijaju polen i nektar radi sopstvene ishrane. Kako da-

ni postaju toplioi, a biljke sve više cvetaju to se u

maticama budi materinski instikt. Od tog trenutka pa

sve do jeseni, glavna preokupacija biće produženje vrs-

te.

a/ Prezimljavanje i prolećni život bumbara

Od velikog bumbarskog društva jedino oplodene mati-

ce prezimljuju. Ostali članovi društva /trutovi i radi-

lice/ uginu od septembra do oktobra. Matice izvesno

vreme lutaju hraneći se nektarom onih biljaka koje kas—-

no u jesen cvetaju. Sa nastupanjem prvih hladnih dana

počinje briga oko prezimljavanja. U tu svrhu koriste

raznolika skrovišta: pukotine u stenama i zemlji, rupe

u zidovima zgrada, ispod коге drveća ili u korenu. Ja

sam ih posmatrao kako obilaze i zavlače se u rape koje

se nalaze pri ulazu u Ribničku pećinu kod Valjeva. Kako

sam ih viđao u istoj pečini u proleće to moguče da u

njoj prezimljuju.
Matice neostavljaju nikakve zalihe hrane niti prave

posebna gnezda za zimovanje. Jednostavno se zavlače du-

boko u skloništa i padaju u zimski san pod uticajem nis—-

kih tenperatura. Sve funkcije organizma svedene su na

minimum, a mogu se vratiti u život nakon nekoliko minuta

provedenih u toploj prostoriji. Sasvim je moguće da zim-

ski san kod bumbara nije regulisan genetski vec je pro-

uzrokovan niskim tenperaturama koje onemogućuju životne

procese.

San bumbara traj’e od novembra do marta. Ovo je rela-

tivno i zavisi od nadmorske visine, vremenskih prilika

i biljnog pokrivaca. Godine 1975- poslednji primerak
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bumbara /Bombus lapidarius/ video sam 25* oktobra. Bio

je priljubljen za cvet boce /Eridium sp./. Vreme je bi-

lo prohladno i nije poletao i kad sam ga uzeo u ruke.

U proleće 1974. godine prvi primerak sam video na Avali

26. februara, leteo je oko racvetalih mladja /Carida-
lis sp./, Krajem marta i početkom aprila može se videti

najveći broj matica koje užurbano posećuju oskudnu rano-

prolecnu flora. Nakon 10 dana prolečne prehrane matice

vise pažnje posvećuju traženju pogodnog mesta za osniva-

nje porodice nego posečivanju biljaka. Posmatrao sam ih

u Hibničkoj klisuri kod Valjeva kako nisko lete matice

zemnog bumbara /Bombus terrestris/ i zavlace se u puko-
tine i rape a zemlji. Jednu sam video kako ulazi u košni-

cu sa pčelama ali je bila izbačena. Osnivanje drustva je

u prvom planu, to ge jedna od najvažnijih uloga matice.

Lutanje matice traje sve dok ne nadge pogodno mesto

za osnivanje legla. Legla vrste /Bombus lapidarius/ si. 1

i /Bombus terreshris/ nalazio sam sam u zemlji leglo vr-

ste /Bombus silvestris/ na tavanu napuštene kuće. U sva-

kom slučaju mesto obrazovanga gnezda zavisi od vrste i

njenog načina života. Na otvorenom terenu to su najčešće
medje, ivice suma, nasipi pored puteva i si. Matica, de-

limično, vrši maskiranje gnezda suvom travom, mahovinom

ili lišćem. Zatim pristupa izgradnji prvih čelija u koje

polaže даја. Polaže ih u prazne čelije koje kasnije pro-

vijantira polenom. Ćelije /slika 1/ sa jajirna i polenom
zatvara tako što sa jedne strane štiti larvu od neprijatelja

a sa druge sprecava nuen izlazak napolje. Ovo je neopho-

dno jer matica često otsustvuje iz svog gnezda radi skup-

Ijanja ploda. Prvobitno napravljne ćelije su male, a kako

larve brzo napreduju sa razvitkom im je potrebno sve vise

hrane i prostora te matica s vremena na vreme otvara de-

li;]«, dogradjuje ih i puni polenom. Tako se matica sta-

rs samo o leglu. Prve radilice /bez trutova/ koje če za-

meniti neke uloge matice izlaze tek nakon masec dana.

13



b/ Bumbarsko društvo i ngegova organizaciga

Dolaskom prvih radilica na svet bitno se menga život

matice, a društvo se na poseban način organizug'e. da

strogo solitarnog načina života, kogi ge vodila matica

ргеко zime i u proleće, društvo sada prelazi na sociga-
Ini život, gde Je izvršena podela rada. Prva generaciga
radilica /ženke/ sastavlgena ge od desetak gedinki, če-

sto ne veči od pčele. One preuzimagu svu brigu oko podi-

zanga društva /izgradnge ćelige i provigantirange pole-

nom/. Neke od ngih imagu ulogu strazara i nikad ne napu-

štagu leglo. Maskirange gnezda i prebrana matice goš ge

gedna dužnost radilica. One posebnu ulogu imagu u prav-

Igengu meda. Magacioniragu ga u posebne medne lonce ko-

je grade od voska, a imagu izgled cevastih kapsula slič-

nih žiru hrasta. Merni lonci su grupisani po 5 do 8 a

neko saće ima i grozdast oblik. Med služi za prehranu le-

gla a i celog društv% u doba zahladgenga ili kiša. Vrlo

ge ukusan ali ga nema u večim količinama. U gednom leglu

Sl.l kakoni i medni lonci gednog legla
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/119 radilica/ šumskog bumbara /Bombus silvarum/ koge

sam našao na tavami šupe, bilo ge ukupno 400 grama me-

da.

Od pogave prvih radilica, pa sve do geseni, matica

ima samo gednu dužnost-polagange gaga. Polaže ih u pra-

zne čelige koge će odmah radilice provigantirati pole-

nom. ITas tupangem letng’ih dana sve vise bilgaka cveta i

bumbarsko društvo se brzo razviga. Razvigagu se tri do

cetiri generacige radilica. Jedinke poslednge generaci-

ge su uvek najkrupnige ger su obilno hrangene tokom ra-

zvića. Društvo doživljava pun procvat početkom avgusta.
U ovom mesecu gavlga se poslednga generaciga u kogog ima

nekoliko radilica i veći brog trutova, Trutovi se razli-

kug’u od radilica na prvi pogled nešto večim dimenzigama
tela i nešto izmengenom bogom. Oni se hrane medom iz me-

dnih lonaca, ali i oni posećugu cvetne bilgke. Kragem

avgusta brognost clanova društva opada. Već sledećeg me-

seca izleču mlade matice i trutovi kogi se vise ne vra-

čag'u u društvo. Procea parenga obavlga se u svadbenom

letu, slično pcelama. Mužgaci žive sve do oktobra, kada

uginu. Ostag'u matice nastavlgagu da skitagu u pot-
razi za zimskim skloništem. Njihov ži-vot do podizanga

sopstvenog legla je strogo solitaran.

Bumbari su insekti iz grupe opnokrilaca /Himenoptera/.
Telo im je zdepasto i prekriveno finim dlakama. Njihov

život nosi karakter solitarnog i socigalnog, u zavisno-

sti od godišngeg doba. U odnosu na solitarne vrete pčela
bumbari stoge na znatno višem stupnju ger kod ngih posto-

gi drustvo /privremeno/ u kome g'e do izvesne mere izvrše-

na podela rada. Sa druge strane, na znatnom nižem stupngu
su od organizacige pčelingeg društva, gde se socigalni
život odražava tokom cele godine. Organizaciga bumbarskog
drustva pretstavlja prelaznu kariku u evoluciji od soli-

tarnog do socigalnog života.

Unutar društva izvrseno ge diferencirange na; polno

sposobne matice, sterilne ženke-radilice i tru-

tove. Diferenciranje je zabvatilo i same radilice. Medgu

ngima /ргета Grozdanić u/ ima onih koge grade

gnezda - to su graditelgke, koje sabiraju polen
- sabiracice a vrše i ventilaciju gnezda - "trubaci". Po-

dela rada g'asno je izvršena što ge gedna od nagvažnijih

odlika socijalnog života. Druga karakteristika je inte-
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gracija. Bilo bi nemoguće izdvojiti Jednu Jedinku /га-
dilicu ill truta/ iz društva i kao takvu gajiti. Svaka

Jedinka Je sastavni deo Jedne celine. U svom radu G r o-

zda a i 6 Sima kaže: "Jedno socijalno društvo

/bumbar ili pčela/ Je organizam organizma. Svaka Jedin-
ka Je napose vezana sa evim ostalim planovima zajednice

bezbrojnom količinom medjusobno isprepletanih zavisno-

sti". Medjutim, ako posmatramo ceo životni ciklus bum-

bara, on nosi karakter solitarnog. To se prvom redu od-

nosi na život matice. Ona strogo solitarno /sama/ pre-

zimljuje, izgradjuje gnezdo, polaže JaJa, provijantira

ćelije polenom i strazari. Sve ove instiktivne radnje,
izuzev polaganja JaJa, prenose se na članove društva.

Na primer kod bumbara Jasno se vidi prelazak sa soli-

tarnog na socijalni način života koji je evolutivno

mladji. Evoluciju socijalnog života opnokrilaca, div-

IJih pcela, bumbara i medonosne pcele vrlo Jasno daje
Grozdanić Sima.

с/ Veštačko odfeajivanje bumbara

Kako u našoj zemlji niko nije pokušao da gaji bumba-

re, a strana literatura u ovom casu nije ni dostupna,
to sam sam pokušao sa eksperimentom. Napravio sam od da-

ščica "košnicu" dimenzija 15 x 15 x 15 cm. Poklopac Je
bio sa gornje strane a unutra sam stavio seno. Uhvatio

sam Jednu maticu bumbara kamenjara /Bombus lapidarius/ i

stavio u "košnicu” 24. IV 1974. godine. Matica Je prva

dva sata letela po "košnici". Prvi dan Je letela pokuša-

vajući da nadje izlaz, zatim se umirila i uvukla u seno.

Sledećeg dana odrnab Je prisla unetoj petri šolji u kojoj
se nalazio med. Matica Je prestala da leti i prišla šolji

počevši halapljivo da sisa med. Posle obeda svoje ponaša-

nje nije promenila /i dalje Je letela pokusavajuci da iza-

dje napolje/. Med sam JoJ davao Još pet dana. "Košnica"

Je za sve vreme eksperimenta bila izmedju kamenja u dvo-

rištu. Sedmog dana sam otvorio poklopac na "košnici", ma-

tica Je izletela napolje i vise se nije vratila. Na osno-

vu ovog eksperimenta ne bi se mogli utvrditi uzroci zbog

kojih mativa nije obrazovala leglo u napravljenoj "košni-

ci". Činjenica da vrlo rado uzima hranu /med/ govori da

istrazivanja treba nastaviti u tom pravcu.
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d/ Značag bumbara u polgoprivredi

Bumbari imagu veliku ulogu u oprašivang'u bilgaka,ma-
da ge ng'ibova uloga u oprašivang'u crvene dateline najzna,-
dagnija. To an gedni od malobrognih insekata kogi zahva-

Ijujudi dugpm geziku mogu oprašivati crvenu detelinu.Po-

znato ge da polg’oprivrednid pm detelinu koae u seno,
a tek drugu /u avgustu/ ostavlgagu za seme. Za vreme dok

prva detelina cveta bumbarska društva su mala i nemagu

mnogo udela u oprasivanju. U avgustu au društva naggača
a sasvim je moguće da oprasivanjem crvene deteline pove-

davagu prinos semena. Naravno, cvetovi su znatno kradi

kod druge detelinee pa i pdele imagu udela u ngenom opra-
šivangu.

S toga bi plansko gagenje bumbara imalo velikog zna-

daga za polgoprivredu. Radi ilustracige navešdu spisak
bilgaka sa kogih sam prikuplgao bumbare; vode: šlgiva,
breskva, kajsija, trešnga, kruška, g'abuka, dunga, muš-

mula itd. povrde i krmno bilge: tikva, lubenica, dinga,
crvena detelina, lucerka, zvezdan, pasulg, tikvica itd.

drvede 1 druge bil.jke: vrba, divlga višng'a, divlga Jabu-
ka, dren, glog, bagrem, divlga kruška, lipa, lisičiji rep,

žalfiga i druge.

e/ Taksonomija bumbara prikuplgenih. na Tari

Na planini Taxi prikupio sam ukupno 155 primerka u vre-

menu od 15. VII do 1. VIII 1973* godine. Radio sam na sle-

dedim lokacigama: Zaovine, Mitrovac, Risov rid, Pacig'i kik,
PQsto nisam posedovao klgučeve za odredgivange vrsta mate-

rial mi je determinisao Stefanovid Aleksa-

n d a г, asistent Prirodno-matematidkog fakulteta u Beogra-
du, Prema prikuplgenom materigalu odredjene su ove vrste:

Bombus agrorum /ngivski bumbar/ 75 primeraka
Bombus terrestris /zemni bumbar/ 114 primeraka
Bombus lapidarius /bumbar kamenjar/ 46 primeraka
Bombus silvestris /šumski bumbar/8 primeraka
Prema iznetim podacima nagbnognigi je zemni bumbar sa

ukupno 114 primeraka, a šumski bumbar je najredji /8 pri-

meraka/.
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ZAELJUČAK

Bumbari po svom nacinu života nose karakteristike so-

litarnog i socijalnog. Sparene ženke /matice/ prezimlju-

ju solitarno, izgradjuju gnezda i polažu jaja. Pogavom

prvih ženki radilica dolazi do podele rada i društvenog

načina života. Sve instiktivne radnje se kole-

ktivno. Naročito je izražen materinski instinkt i briga

za potomstvo. U tom pravcu trebalo bi bliže prouciti po—-

delu rada medju mladim radilicama i ulogu dru-

štvenom životu bumbara. Naročito je potrebno izučavati

uslove izgradnje gnezda, kako bi se lakše.gajili bumbari

u veštačkim uslovima. Kako oni imaju ulogu u oprasivanju

crvene dateline to dalji rad na konstruisanju košnica ima

veliki značaj.
Prema posmatranjima, bumbari posećuju veliki broj vrsta

biljaka. U tom pravcu trebalo bi uraditi detaljan spisak

biljaka koje bumbari oprasuju. Na kraju potebno je ispita-

ti mogućnost zaštite ovih korisnib insekata.

LITERATURA

S. Grozdanič iS. Čolovič: Mladja /Co-

ridalis cava L./ i njeni posetioci, Zbornik Matice srpske,

VIII tom, Prirodne nauke, strana 69-75? Novi Sad 1954.

S. Grozdanič iS.Čolović: Nekoliko mo-

menata iz života njivskog bumbara /Bombus agrorum F./ u ob>-

lasti Pruške Gore, Zbornik Matice srpske, Prirodne nauke,

IX tom, strana 106-113, Novi Sad 1955*

S.Grrozdanic iA. Stefanović: Dalja

istraživan ja na njivskom bumbaru /Bombus agrorum/ u oblasti

Pruške Gore, Zbornik Matice srpske, Prirodne nauke, XVI tom,

strana 44—57, Novi Sad 1959.

S. Grozdanić: Instiktivna delatnost solitarnih i

socijalnih pčela /Apidae/, Zbornik Matice srpske, Prirodne

nauke, XIX tom, strana 5-26, Novi Sad 1960.

18



Bombus silvestris

Bombus agrorum
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Bombus terrestris

Bombus lapidarius
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KARAKTERISTIKE FLORE RIBNIČKE KLISURE

Popov Miroslava

Starović Mirjana

Apstrakt: U Ribničkoj klisuri prikupljale smo flori-

stički materijal od 1. V 1972. do б. V 1979-. godine. Sve

prikupljene biljke su herbarizovane, etiketirane i siste-

matski sredjene, a nalaze se u zbirci Društva istraživača

Valjevo, ciji smo i mi članovi. Prema prikupljenom mate-

rijalu i podacima sa terena utvrdile smo prisustvo neko-

liko različitib. šumskih zajednica u Ribničkoj klisuri.

Rajrasprostranoenija je zajednica сега i granice. U seno-

vitim padinama i u jarugama razvijena je bukova šuma. Pre-

laz izmedju ove dve zajednice čini šuma cerg. i belog gra-

ba. Ra kamenitom tlu, gde je šuma cera i granice degradi-

rana, raste: jasen, crni grab i šiblje /dren, glog, kupi-
па/. Ra vrlo suvim i toplim staništima /okomite stene/ ra-

stu kserofitne biljke: rujevina, zlatna paprat, divlja tre-

šnja, crni grab i druge.
U celini uzev, Ribnička klisura je naseljena vrlo razno-

likim biljnim zajednicama, što Je uslovljeno posebnim geo-

lošklm i topografskim odlikama terena.

UVOD

Flora Ribničke klisure nije posebno i detaljnije obra-

djivana. Postoji samo jedan rad /Jakovljević/ u kome se da-

je registar biljnih vrsta prikupljenih za vreme prvomajskih.

praznika 1971. godine. Tom prilikom opisano je 67 vrsta.

Ovim radom upotpunjujemo postojeći spisak biljnih vrsta

Ribničke klisure. Pored toga, ovom prilikom, pokušale smo

ukazati i na neke osobenosti pomenute flore. Prisustvo ra-

zličitih biljnih zajednica na malom prostoru jedan je od

fenomena koji je privukao našu pažnju. Uzročnost ove pojave

svakako treba tražiti u posebnim odlikama terena, u prvom

redu reliefa i podloge. Dakle, radi se o postojanju izraže-

nih mikroklimatskih zona i njihovom uticaju na razvoj šum-

skih zajednica.

Rajzad, ovo je početak istraživanja flore Ribničke kli-

sure kao jednog ekosistema sa posebnim odlikama.
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UETODIKA ISTRAŽIVARJA

Na terenu Ribničke klisure proveli smo 18 dana ugla-
vnom u prolećnom i letng'em periodu. Tom prilikom priku-
plgale smo podatke o staništu i bilgke. Sve nadene bi-

Igne vrste uzete su u doba cvetanga. Za ngihovo presovang'e
koristile smo presu koga se sastogi iz dva drvena rama

sa razapetom žicom. Izmedu ramova postavlgeni su tabaci

потапзке kartige. U ovakvu su presu stavlgane bilgke na

samom terenu.Periodicnim mengang’em hartije bilgke su su-

šene i uz etiketu sa potrebnim podacima stavlgane u zbi-

rku. Za odredivange drvenastih bilgaka koristile smo

klgučeve iz kngiga "Flora SR Srbige", I-V tom, U odredi-

vangu zelgastih vrsta pomagao nam ge ing. S i g u n o v

Aleksandar, kome se i ovom prilikom zahvalguge-

mo.

REZULTATI

a/ Odlike terena

Ribnička klisura nalazi se u podbrdg'u Maljena sa nge-

gove severne strane. To ge teren kogi u geografskom pog-

ledu pripada unutrasngim dinaridima. Od male kotline, Ko-

zomora, klisura se proteze na sever desetak kilometara i

otvara ka Panonskom basenu / mioničko polje/. To ge rela-

tivno plitka klisura kogu ge usekla istoimena reka Ribni-

ca. Strane klisure negde se približavagu na stotink meta-

ra gedna od druge, atu i tamo udalgene su i do 500 meta-

ra. Nadmorska visina klisure kreće se od 193 do 300 meta-

ra. Okolna brda visoka su od 400 do 450 metara.

U geološkom pogledu podrucge klisure g‘e sastavlgeno od

krečngaka tercijerne i kretacjske starosti. Krecnjak je

pokriven zemlgom izuzev okomitih stena na ivicama klisure

/Jeremića stena, Rugeva stena, Stenčica, Dukova stena i

Celingača/. Konstatovani su i mangi masivi serpentinita

kogi nema bitnog uticaga na gloru јег je beznačagan u od-

nosu na masivne krečngake. Posmatrano sa hidrogeološkofe
aspekta ovag kraj je bogat vodom. Izvori su brojni i ima-

gu karakter vrela.

Klisura leži u pogasu umerene klime sa 829,4 mm vodenog

taloga i sredngom godišngom temperaturom od 11,3 stepena 0

/podaci su uzeti iz nag’blize metereoloske standee u Valje-
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vu/. Sneg se vrlo rano otapa naročito na ogolićenom kre-

čnjaku.
Za reljef iznad klisure može se reel da su to blago za-

talasana brda. Tamo gde su strane klisure blage najčešće
su ispresecane jarugama i vododelinama.

b/ Biljne zajednice u klisuri

Šume u Ribnickoj klisuri zauzimaju oko povrsine.
Ostalo su kulturna polja koja su obrazovana kreenjem suma.

Od drveća koje učestvuje u formiranju zajednica konstato-

vale smo 15 sledećih vrsta:

Tilia argentea - srabrnasta lipa

Querkus cerris - cer

Querkus conferta - granica
Acer campestra - klen

Acer pseudoplatanus - javor
Praxinus ornus - beli jasen
Ulmus campestre - poljski brest

Garpinus betulus - beli grab

Staphylea pinnata - klokočika

Alnus glutinosa -

SaliJc alba - bela vrba

Ostrya carpinofolija - erni grab
Prunus avium - divlja trešnja
Pirus pirostris - divlja kruska

Od svih vrsta najčešće su cer, granica, beli grab, erni

grab i bukva. Jasen se javlja samo na nekoliko toplih sta-

ništa. Najredje vrste drveća u Ribničkoj klisuri su kloko-

cika i javor. Pored drveća uspele smo odrediti ukupno 15

vrsta šiblja:

Sambucus nigra - zova

Rosa sp. - ruza

Cotinus coggygria - rujevina

Evonymus europaea -

Evonymus verrucosa -

Gornus mas - dren

Cornua sanguinea - pasidren

Ligustrum vulgare -

Rubus caesius - kupina
Rubus tomentosus - kupina
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Crategus monagina - glog
Prunus spinosa - trnjina

Gorylus avellana - leska

Viburnum lantana - udika

Lonicera caprifolium - orlovi nokti

Neke vrste drveća javljagu se u većem broju stvaraju-
ći na taj način šumsku zajednicu te vrste. U Ribnickog kl-

isuri susrećemo dve osnovne zajednice: zajednica cera i

granice, i zajednica brdske bukve /skica 1/.

Zajednica granice i cera /Queceto-conferte-cerris/
/Slika 1./

Ovo su svetle šume gde dominiraju dve vrste hrasta:

cer i granica. Ugedno su najrasprostranjenije sums u Ei-

bničkoj klisuri. Uglavnom se nalaze na prisojnim strana-

ma na plitkom i dubokom zemljištu. Prečnik stabala ne pr-

Slika 1. Šuma cera i granice; Breždje /Ribnička kl./
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elazi 40 cm i može se reel da su to mlade šume podignu-

te poslednjib 40 godina. Čisto brastovu

u selu Paštriću /šuma Ambarina/ i u selu Breždgu /Оад/ .

U obe šume izostage sprat žbunga. Sumska stelga sastogi

se iz debelih /do 20 cm/ naslaga istrulelog lišća. Tra-

vni pokrivac vrlo slabo ge razvigen. Nagčešće bilgke u

prizemnom spratu su mabovine. One na pogedinim mestima

grade gust pokrivac i onemogućavagu rast, inače oskudnog,

vegetacigi zelgastib bilgaka. Pored mabovina zagedno su_
zastuplgene gestive glgive; rugnica ivrgang. Iduči ka Ri-

bnici i senovitim padinama šume hrasta su izmengenog sa—-

stava sa sve vise stabala belog graba. Guma gde su bra-

stovi /сег i granica/ ravnopravno zastuplgeni sa

grabom oznacena ge u literaturi kao; zagednica brasta i

belog graba /Querceto-carpinetum/. Ove šume ne zauzima-

gu veće površine i cine prelaz ka bukovim šumama. Pored

graba i brasta u prelaznim šumama mogu se susresti klen,

gasen, klokočika idr.

Zagednica bukve /Fagetum-montanum/

Ove šume razvigene su po garugama i nagsenovitigim

padinama gde ge zemljište duboko /slika 2./. Gume bu-

kve su vlažne i bladne. U ngima ge sveže i onda kada

vladagu letnge žege. U ngima Sunce retko kad obasgava

podlogu. S toga u ovakvim šumama nema sprata sa žbu-

ng'em. Šumska stelga sastavlgena ge od debelib /50 cm/

naslaga lišća. Mabovina /lasak/ ima na_ busenoyima ze-

mlge oko samib stabala. Od zelgastib bilgaka gavlgagu

se ranoprolećne vrste u vreme kada bukva nige olista-

laižkopitngak, trozupka, pseći zub, breberina i papra-

ti /bugad/. Šume bukve su čiste sastogine bez pratecih

vrsta. Retko se graniče sa čisto brastovim šumama.

Izmedgu ngib ge po pravilu šuma brasta i belog graba.
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Biljne zajednice na kamenjarima i stenama

Tamo gde je zemljište ogolićeno, a hrastova šuma ne

planskom eksplaatacijom uništena razvila se biljna za-

jednica označena kao šibljak. To su uglavnom kserofitne

biljke koje rastu na suvim i Suncu izloženim staništima.

/slika 3-/
Na mestima gde ima vise humusa u pukotinama stena pa-

ste Jasen i crni grab. Sa njima se često susreče dren i

glog. Dren obratuje na lokalitetuPetkovača gust šibljak.

Medjutim, ovo je sekudarna zajednica nastala na mestu gde
je iskrčena hrastova šuma.

Od drveća pored jasena i cmog graba i šibljacima pa-

ste divlja trešnja čija stabla na Petkovači dostižu de-

bljinu od 40 cm. Tamo gde je šibljak proredjen raste ku-

pina čiji žbunovi dostižu visinu do 2 metra. U prizenmom

spratu pored ostalih vrsta nadjene su; zlatna paprat /Ce-
teraoh officinale/, sleznica /Asplenium trichomanes/.

Slika 2. Detalj iz bukove šume. Lokalitet Bucje
/Ribnička klisura/
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kostrika /Ruscus aculeatus/ i niz jednogodišnjih bilja-
ka. Posebno je zanimljiva flora okomitih stena u klisu-
ri. Tu su zastupljene skoro sve vrste drveća i šiblja.
Svo drvećeje neznatne visine i žbunolikog izgleda. Ovdb

je svaka biljka našla pogodno mesto /u pukotinama stena/
za svoj opstanak. Od jednogodišnjih bilgaka rastu ksero-

fitne vrste /Iris graminea, Sedum sp., Ceteracb offici-

nale/ i ranoprolecne; visibaba, procepak, mladja, kuku-

гек i dr. Ranoprolečne vrste cvetaju odmah po otapanju
snega. Visibabe samo nalazile u januaru a mladja u pr-
voj polovini februara 19/4-. godine. Ovo ge ugedno gedna
od karakteristika flore Ribničke klisure.

Flora Rugeve stene po svom sastavu razlikuge se od

svih do sad pomenutih zagednica. Sama stena izgradjena
ge od masivnih trlg'askih krečngaka kogi su ogolićeni.
Samo u pukotinama nalazi se humus. Na dva mesta padagu
prema reci sipari dužine 200 do 250 metara. Stanište je
vrlo suvo i eksponirano Zapadu. Sama stena dobila je

Slika 3. Jeremića stena obrasla siblgem. Ribnicka

klisura
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naziv po rugevini /Gotinus coggygria/ koga na ovog ste-

ni dominira. Žbunastog g'e izgleda sa granama poleglim

po podlozi. Od kserofitnih bilgaka vredno ge pomenuti

gasenak /Dictamnus albus L./ /slika 4./.

Ovo ge višegodišnga zelgasta bilgka dekorativnih i ga-

ko mirišlgavih cvetova. U Ribničkog klisuri nadgena ge

gedino na Rugevog steni. Kontrast crvenog lista rugevine

i sive kamenite podloge dage u ranu gesen posebnu lepotu

celog steni koga tada podseča na neku mediteransku bazu.

ZAKLJUČAK

U celini uzev Ribnička klisura je suvo i topic stani-

šte gde postoji raznolik bilgni svet. U zavisnosti relge-

fa, podloge i ekspozicige formirane_su posebne biljne za-

gednioe u kojima dominira gedan brog vrsta. Od ngih su

najrasprostranjenige dve;
.

Zajednica granice i cera /Querceto—conferte-cerris/

prostorno ge nagzastupljeniga u klisuri._ svetla

šuma na prisvognim stranama. Prema bukovim šumama pored

Slika 4. Detalg sa Rug eve stene, Rugevina i Jasenak
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brasta pogavljuje se i grab.
Zajednica brdske bukve /Fagetum montanum/. Ova šuma

nastanjena_je u jarugama ina osoonim padinama. Vlažna
je isenoyita. U ovoj šumi retko se sreću spratovi žbu-
nja i zeljastih. biljaka. Tamo gde su iskrcene hrastove
šume razvila se sekundarna zajednica jasena, cmog gra—-
ba i žbunja.

Posebnim odlikama flore ističe se Eujeva stena. Nju
naseljavaju kserofitne biljke kako drvenaste tako i ze-

Ijaste. Dominantna vrsta je rujevina. Posmatrana okom

IJubitelja prirode Bibnička klisura sa biljnim pokri-
vacem predstavlja divan prirodni ambijent koji bi tre-
balo staviti pod zaštitu.

NEKE KARAKTERISTIKE POPULACIJJE POSKOKA RIBNIČKE
KLISURE

Ivanković Zoran

Apstrakt: U radu su izneti literalni podaci o po-
skoku i zapažanja autora.

U drugom delu izneti su rezultati analize cetride-

set tri primerka ulovljena u Eibničkoj klisuri. Prema
biometrisklm podacima i morfološkim karakteristikama
analizirani primerci pripadaju tipičnoj podvrsti Yipe-
ra ammodytes ammodyten L. što se poklapa sa rezultatima

Eadovanov a i Martino- a. Na pri-
loženoj karti obeležena su mesta gde su prikupljeni do-

kazni primerci.
Ovim radom dat je doprinos boljem poznavanju nacina

života poskoka na terenu okoline Valjeva.

UVOD

Poskoci su česti na teritoriji sire okoline Valjeva.
Medjutim detaljnija istrazivanja ove

,
inace opasne ot-

rovnice, nisu do sada obavljena na pomenutoj teritoriji.

30



Kao član Biloške grupe Društva istraživača iz Va-

leeva imao sam priliku da obidjem celokupan teren, a

odlučio sam se za Ribničku klisuru iz dva razloga. U

klisuri je planirana izgradnja dečijeg odmaralista, _te
smatram da je neopbodno na geografskoj karti obeležiti

sva mesta gde su poskoci najbrojniji. S druge strane

teren je vrlo pristupacan a moguće je za kratko vreme

prikupiti veliki broj primeraka što je neophodno za ta-

kaonomsku analizu.

Koristim ovu priliku da se još jednom zahvalim Pet-

rovič Predragu i Radoičić Dragomiru na pruženoj pomoći

pri izradi ovoga rada kao i na prikupljanju primeraka.

TEORIJA POJAVE

Prema Radovanovicu poskok naseljava to-

ple predele naše zemlje do 1800 metara nadmorske visine.

Najčešći je na kamenitim terenima.

Hrani se gušterima, sitnim sisarima i pticama. Cesto

je u ishrani kanibal /ts. prozdire svoje srodnike/.^
Eksperimentom sam dokazao teoriju da se hrani gušteri—-

ma i sitnim sisarima. Drugim eksperimentom sam_ dokazao da

ne uzima hranu u zarobljeništvu. Trećim eksperimentom sam

dokazao da se razlicito kreću u zavisnosti od podloge.

METODIKA ISTRAŽIVANJA I MATERIJAL

Na terenu sam boravio ukupno sedamnaest dana za dve

poslednje godine. Uglavnom sam za terensku aktivnost ko—-

ristio praznicne dane i letnji raspust. Na terenu sam

VTŠio posmatranja ponašanja poskoka i prikupljao dokazne

primerke. Za hvatanje poskoka sam koristio štap na cijem

vrhu se nalazila omca od najlona za pecanje /slika !•/•

Uhvaćene primerke stavljao sam u kavez koji sam za tu pri-

liku napravio. ,
, ...

, ,
. v

Da bih odredio sistematsku pripadnost koristio sam kljuc

za odredjivanje vrsta Balkanskih zmija od Radovano

vića i Martino - a.
. v

Takodje sam premerio dužinu i obim 43 primerka i izracu-

nap odnos ove dve dimenzije.^
Od eksperimenata sam izvršio sledece:

1. Analiza ishrane poskoka.
.

2. Ponašanje poskoka i njegovog plena u zarobloenistvu.

3. Kretanje poskoka u zavisnosti od podloge.
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ODLIKE TERENA

Ribnička klisura nalazi se u pobrdju Maljena sa nje-
gove severne strane. Proteže se od Mioničkog polja pa na

jug sve do male kotlinice Kozomora. Ukupna dužina klisure

je oko 10 kilometara. To je plitka klisura koju je usekla

гека Ribnica čija se izvorišna celenka nalazi na planini

Maljen. Strane klisure negde se približavaju na stotinak

metara jedna od druge, a tu i tamo udaljene su i do 500
metara. Nadmorska visina klisure kreće se od 193 metra do

300 metara. Okolna brda visoka su od 400 do 450 metara.

Klisura je usečena u trijaskom krečnjaku koji je geo-

loška podloga sire okoline klisure. Krecnjak je uglavnom

prekriven zemljom izuzev okomitih stena na ivicama klisu-

Jeremića stena, Rujeva stena, Stenčica, Dukova stena

i Celinača. /slika 2./
Sto se tide reljefa iznad klisure može se reči da su to

blago zatalasani brežuljci sa doboko usečenim jarugama i

vododerinama. U hidro geološkom pogledu teren je bogat iz-

Slika 1. Hvatanje poskoka omčom
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vorima i potocima.

Biljni pokrivač je raznovrstan. Najvećim delom strane

klisure i okolna brda su obrasla mešovitom listopadnom

šumom. Od drveća najčešči je: cer, bell grab, crni grab,

jasen, bukva, klen, granica i dr. Svetle hrastove same

nalaze se na prisoonim stranama i ujedno je najrasprostra-

njeniji tip šuma na ovom terenu. Na drugoj strani su ta-

mne i vlažne bukove šume koje se nalaze na osojnim stra-

nama i jarugama. Na prelazu izmedju bukovih. i hrastovib

šuma nalaze se šume belog graba. Posebno je interesantna

flora kamenjara i stena. Tu je najcešči jasen,

divlja visnja, a na Rujevoj steni nalaze se čitave zaje-
dnice rujevine. Tamo gde je šuma iskrčena, na kamenjari-

ma raste šiblje /dren, kupina i dr./. Sume su delimicno

iskrčene, a krčevine pretvorene u kulturna polja sa ži-

tom, vočnjacima i krmnim biljem.
Od životinjskog sveta konstatovao sam veliki broj gu-

štera, šumskih miševa, puhova, žaba kao i veliki broj

ptica pevačica.
Na ogoličenim stenama sneg se brzo otapa,_a kišnica

se vrlo malo zadržava gubeči se u mnogobrojnim^pukoti-
nama krečnjaka. U celini uzev ovo <je najtopliji teren

u okolini Valjeva. U samoj klisuri nalaze se samo tri

kuće, dakle, teren je slabo naseljen.

Slika 2. Naseljeni deo klisure.
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REZULTATI

MESTA NALAZA POSKOKA

Za vreme dvogodišnjeg rada na posmatranju poskoka u

RibnidkoJ klisuri sakupio Sam 86 primeraka. Sedam pri-
meraka nalazi se u zbirci kao dokazni materijal. Prili-

kom lova i posmatranja poskoka došao sam do zakljudka
da nisu podjednako rasprostranjeni u klisuri. Naprotiv
na pojedinim mestima ima ih veliki broj ,

dok na drugim
mestima uopšte ih nema. Najgušde su naseljeni stene i

kamenjahi: /Rujeva stena, Stendica, Dukova stena i Je-

remida stena/«
Na drugom mestu su šibljaci na prisojnim kamenitim

stranama. Veliki broj poskoka nalazio sam na medjama na

ivicama šuma. Nešto manji broj opazio sam u cerovoj šu-

mi a u bukovoj i grabovim šumama opazio sam samo Jedan

primerak. Na skici 1. obeležena su mesta nalaza 86 pri-
meraka. Prema priloženom najgušde Je naseljeno Rujeva

stena, Petkovada i kamenjar iznad ribnicke crkve. Što

se tide šume "Budje" mode se potvrditi da u njoj i nema

poskoka. Moja istraživanja kod Velike pećine u Breždju
nisu konpletna all sudedi po dve eskurzije i taj deo

klisure gusto Je naseljen poskocima.
Pored ovih zapažanja na samom terenu vršio sam ekspe-

rimente.

PRIBELEŠKE SA TERENA

Poskoci se u RibnidkoJ klisuri pojavljuju vrlo rano

ved podetkom aprila. Ukoliko su dani preko zime vrlo to-

pli anise mogu pojaviti mnogo ranije. Uhvatio sam Jednog

poskoka, na moje iznenadjenje, 4. Januara 1974. godine.

Lenjo se kretao preko Jednog kamenjara. Snega nije bilo

nigde na vidiku a tenperatura vazduha Je bila 16 stepeni

C.

Podev od marta pa sve do Juna broj opaženih primeraka

naglo raste. Narodito se lako uodavaju krajem aprila i

podetkom maja. U to doba posmatrao sam desetine primeraka

kako šištedi Jure kroz kamenjar na RuJevoJ
tno da Je njihova aktivnost tada najveda tim рге što Je

to vreme njihovog parenja. U paru sam video 16. aprila

1974. godine a 18. aprila dak sedam primeraka u "spletu".
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Nedovoljno razvijen bilgni pokrivač omogućava lake za-

pažanje poskoka u proleće.
Počev od maja pa sve do Jeseni vode prikriyen način

života. Težem opažanju doprinosi i dobro razvijen biljni

pokrivač. U letnjem periodu retko se sreču u pokretu. Ta-

kodje sam primetio da ih. ima veliki broj na kulturnim po-

Ijima. Ovo je sasvim opravdano kako se zna da u to vreme

na njivama ima рило miševa i volohurica. Od septenbra broj

aktiyuill naglo opada. Susreču se samo na najsunčanijim me—-

stima kao što je Eujeva stena. Približavanjem bladnih dana

poskoci se zavlace u zemlju, gomile kamenja ili u korenge
drveća gde prezimljuju. Medjutim po koji primerak se može

videti i u kasnu desen.
Tako sam šetadnći po bukovod šumi pored Ribnice 29. no-

vebra video jednog poskoka pored stabla bukve. Bio d® ne—-

pokretan i reagovao d® tek na dodir štapom. Boja poskoka

varira od svetlo smedje do sive. Oblik šare na ledjima u

odnosu na boju manje varira. Po mom mišloenju boja posko-

ka je prilagodjena prema mestu gde poskoci borave preko

dana. Maja meseca posmatrao sam dva primerka_kako izlaze

iz kamene podzide pored puta na Rujevoj steni. Jedan d®

bio sive a drugi smedje boje. Sivi d® legao na gomilu si-

tnog kamenja a smedji na natrulo drvo pokrad puta. Bili

su jedva primetni. I sledečih. pet dana vidjao sam ik. na

istom mestu. Ovu pojavu da se poskoci sunčagu duže yre—-
mena na istom mestu posmatrao sam i na drugim lokalite—-

tima.

EKSPESIMENTI

ANALIZE ISHRANE POSKOKA

Ukopno sam isporio 16 poskoka u prolećnem i letnjim

mesecima. U obzir sam uzeo primerke za koje sam predpo-

stavljao da sadrže Jos nesvaren plen. Evo tih rezultata.

/tabela 1./ ,
, „

Pri otvaranju jedne ženke 16. avgusta 1973. godine

naišao sam na šest već odraslih i oživelih mladunaca.

Prema tome poskok d® u ovom kradu živorodan.

ženih rezultata lako se može uočiti da d® najcesci plen

dve vrste miševa, a ptice i guštere hvata izuzetno^re_
tko. Iz rezultata i literature d® poznato da su misevx

uiedno i njihova nadomiljenija hrana./R a d o v a n o

v i 6/ Prema istraživanjima P. Petrovica /usmeno saop
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štenje/ klisura je gusto naseljena raznim vrstama mi-

ševa što je možda najbitniji uslov za pojavu njihovih

neprijatelja poskoka. Kako зи u ovom kraju poznati re-

tki ujedi poskoka kod ljudi to se poskok može smatrati

i korisnom vrstom.

PONAŠANJE POSKOKA I NJEGOVOG PLENA U ZAROBLJENIŠTVU

TJ kavez sa devet poskoka stavio sam 18. juaa 1973«

godine jednog puha. Pošto je uplašeno trčao preko uzne-

mirenih poskoka, poskoci su reagovali siktanjem i uje-

danjem. Posle nekoliko trenutaka puh se umirio. Nakon

šest sati bio je šćućuren u uglu kaveza sa nakostrešen-

om dlakom. Tek sutradan posle osamnaest časova našao

sam ga u uglu kaveza paraliaovanog, ali još uvek živog.

Uginuo je nakon sata.

U kavez sa jednim poskokom stavio sam 16. oktobra

1973. godine zelenu žabu. Petog novebra žaba je još bi-

la živa, a poskok je mirovao pri ponovnom pregledu ka-

veza. Desetog novembra žaba je bila mrtva.

Šesnaestog aprila godine pored poskoka u kavez

stavio sam jednog zelembača i guštera. Ogled Je trajao
dvanaest dana. Poskok nije pokazivao nikakvo intereso-

vanje za guštere.

Prvog maja godine u kavez sa tri poskoka sta-

vio sam jednog prugastog poljskog miša. Istog trenutka

poskoci su reagovali ujedima. Posle dva sata miš je ug-

inuo. Moram napomenuti da miš nije pokazivao strah pred,

inače, svojim nepriJateljem.

KRETANJE POSKOKA NA RAZLIČITIM PODLOGAMA

Na staklu poskok se kreče znatno teže nego u prirodi.
Jako bočno savija telo i trzajem prednjeg dela t.ela po-

mera se unapred. Isto tako se kreče i na betonu. Na tra-

vnatom terenu i na kamenjaru kreče se vijugavim pokretima

i oslanjanjem na podlogu /slika 3./. Na šiparima i strmi-

jim liticama jednostavno se otiskuge na dole.

Dva poskoka sam übacio u vodu. Plivaju vijuganjem tela,

a izdignute glave iznad površlne. U prirodi sam takodje

posma£rao poskoke na gednoj osamljenoj steni na sredini

геке Ribnice gde je mogao samo doplivati. Poskok zna pli—-
vati ali sam ga retko vidjao u vodl.
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U prirodi sam posmatrao poskoka kako se penje po gr.a-

nama jedne stare trešnje, na;jverovatnije u potrazi za

pticama.

Ogledima u ovom eksperimentu a i posmatranjima na te-

renu dokazao sam da se poskok može kretati na vrlo razli-

čitim podlogama all vrlo retko pliva i penje se po drveću.

Svakako bi trebalo nastaviti istraživanje u tom pravcu.

ODLIKE PRIMERAKA IZ RIBNIČKE XLIoURE

Poskok spada u grupu otrovnih zmija_/Viperidae/ te-

lo Je zdepasto i relativno kratko. Dužina najvećib. pri-

meraka kreće se od 70 do 80 cm. izuzetno 90 cm. Najduzi

primerak iz klisure Je jedna ženka 66 cm. Obim

tela ae kreće se kod naovećih 6 do 10 cm.

Odnos dužine i obima kao i srednja veličina date su na

tablici 2.

Slika 3. Kretanje poskoka na busenovitoj podlozi
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Telo je pokriveno, sa gornje strane, crepasto pore-

djanim krljuštima a sa donje rožnim pločama. Na glavi
sa gornje strane nalze se sitne krljusti /slika 4-./.
Lako je uočljiv rožni nastavak na vrhu njuške. Boja va-

rira od smedjih do sivih formi. Kod svih postoji preko

ledja karakteristična šara. Ona je u prednjem delu u

obliku brojanice, a u zadnjem u obliku cik cak linije.
Sara je tamno smedja ill crna. Kod primeraka pred samo

presvlacenje boja nije uocljiva.
Od unutrašnjih. karakteristika upadljivi su otvrovni

zubi i prisustvo kesica sa otrovom. /slika 5./
Zubi se nalze u kesama, pri ujedu izbacuje se iz kesa

sistemom koščanih poluga. Pritiskom /pri otvaranju usta/
mišića na kesu otrov se izbacuje kroz šuplje zube. Na

očiščenoj lobanji iza jednog para zuba uočavaju se još
dva. Verovatno imaju ulogu rezevnih zuba u slučaju da se

prvi polome. Gornja i donja vilica pokretno su zgloblje-
ne preko kvadratne kosti što omogićava veliki zev i gu-

tanje krupnog plena.
Iznete odlike primeraka iz Ribničke klisure odgovara

opisu tipicne vrste poskoka Vipera ammodytes L. /R a -

dovanović 1954-. godine/. Sto se tiče podvrsta
Radovanovič navodi tri /dve naseljavaju Malu aziju, Al-

baniju, G-rčku, Makedoniju i Aigarsku i naše krajeve na-

seljava podvrsta V. a. ammodytes L./.Prema mojoj oceni

trečoj podvrti pripadaju primerci iz klisure.

ZAKLJUČCI I DISKUdIJB

Proučavanj em poskoka u našoj zemlji bavio se mali

broj naučnika. Stoga nedostaju podaci o njohovom ži-

votu. Njihova sistematika, takodje nije dovoljno raz-

jašnjena.

Ovaj rad predstavlja doprinos poznavanju poskoka,

njegovog života, navika i sistematike na široj teri-

toriji Valjeva. Prema dosadašnjim istraživanjima izveo

bih sledeće zakljucEe:
1. Ribnička klisura je najbogatije nalazište poskoka

u okolini Valjeva. Nju naseljava tipična podvrsta Vipera

ammodytes ammodytes L.

2. Raspored primeraka zavisi od podloge. Najnaseljenija
su topla mesta i stene. /Dukova stena, Stenčica, Rujeva

stena, Potkovača i dr./. U opšte ih nema u bukovim šumama.
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3. Boja primeraka jako varira od smedjib do sivih form!

за svim nijansama. Naoveći ulovljeni primerak je dugačak

66 cm a debeo 10 cm.

4. Iz zimskog sna poskoci izlaze u zavisnošću od vreme-

na najčešče početkom marta. Broj opaženih primeraka raste

do juna da bi opadao do jeseni. Izuzetno se mogu videti po-

skoci i zimi. /4. januar godine i 29. novembar 1975*

godine/.
5. Prema analizi šesnaest primeraka poskok se hrani rai-

sevima /pet/ gušterima /četiri/, pticama /dva/. Stoga gle-
dišta predstavlja važnog legulatora brojnosti miševa u Ri-

bničkoj klisuri.

6. U zarobljenistvu neprima branu ali ujeda. Ujed kod

žrtve ne izaziva trenutnu smrt /pub/. Od ujeda za poslednjib

pet godina uginula je jedna koza i jedna
nalazile na Dukovoj steni radi ispaše. Po pričanju meštana

uginule su sat posle ujeda.

7« Poskoci se dobro kreću po travnom i kamenitom tere-

nu, a teže po glatkim površinama. U vodi plivaju ali ne

rone.

8. Parenje se odvija rane u proleče /april/. Zenka

radja žlve mladunce u avgustu. U retkim slučajevima po-

skoci su kanibali.

Ova istraživanga po mom mišljenju su tek započeta.
Ovim radom dao sam jedan pravac u kome 6u obayljati ist-

raživanga. Naročito bi trebalo raditi na proucayanju po-

našanga poskoka. Prema iznetim rezultatima ne bib se slo-

žio sa predlogom izgradnje dečijeg odmarališta u Ribnič-

koj klisuri, tim рге što su lokacija za izgradnjju nalazi

na mestu gde poskoka ima najviše. Posto da se

lovom smanji njibov broj. Medjutim ovo može izazvati kata-

stofalne posledice jer se poremečuje prirodna ravnoteza

medju životinjama. U tom slučaju mogla bi se očekivati na-

jezda miševa što bi izazvalo lančanu posledicu.

LITERATURA

Zmije Balkanskog poluostrva M. Radovanović i K. Marti-

no Beograd 1950.
Vodozemci i gmizavci naše zemlje M. Radovanovic Beog-

rad 1959-.
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Slika 4. Izgled glave poskoka /bočno/

Sllka 5« Položaj otrovnih zuba kod poskoka
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Tabela 1. Rezultati ishrane šesnaest poskoka
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hro Ž lokalitet datum ost. hrane primedha

1 Rujeva stena 7. 4 .1973. gušter rep gušte.

2 Rujeva stena 7. 4 .1973. eušter

3 Petkovača CO
1

—
1

4 .1973. ptica/Ševa/ plen svež

4 Petkovada 18. 4 .1973. šumski miš polusvaren

5 Petkovada 18. 4 .1973. insekt mali posk.

6 Petkovača 26. 4 .1973. voluharica

7 Rujeva stena 26. 4..1973. šumski mi§ polusvaren

8
njiva 1. 5 .1973. voluharica

9 lucerište 1. 5 .1973. voluharica

10 Petkovača 6. 6 .1973. poskok plen sred.

11 Petkovaca 7- 8 .1973. ptica pev.

12 Duhoka stena 1. 5 .1974. šumski miš

13 Dukova stena 1. 5 .1974. šumski miš

14 Breždje 1. 5 .1974. šumski miš

15 Petkovača 1. 5 .1974. gušter

16 Petkovača 1. 5 .1974. zelemhać



Tabela 2. Dimenzije primeraka poskoka (u cm.)
ulovljenih u Ribnidkoj klisuri i njihov odnos. Srednja
dužina iznosi 49,5 cm. a obim 6,4 cm.

42

Broj 'dužina obim odnos Broj dužina obim odnos

1 59 8 7,3 2 51 7,5 6,8

3 61 8 7,6 4 53 7 7,5

5 31 4 7,7 6 61 7 8,7

7 32 4 8 8 62 8 7,7

9 63 8 7,8 10 55 8 6,8

11 60 8 7,5 12 46 7 6,5

13 24,5 4 6 14 58 9,5 6,1

15 66 10 6,6 16 62 8 7,7

17 44 7 6,2 18 40 5,5 7,4

19 31 4 7,7 20 5б 7 8

21 45 5,5 8,1 22 29 4 7,2

23 52 7,5 7 24 55 6,5 8,4

25 55 6,5 8,4 26 55 6,5 8,4

27 52 6 8,6 28 56 7 8

29 53 7 7,5 30 50 6 8,3

31 38 4,5 CO 32 37 4 9,2

33 5б 8 7 34 60 8,5 7

35 5б 7 8 36 58 7 8,2

37 54 7 7,7 38 53 6 8.6

39 40 6 6,6 40 34 4 8,5

41 42 5 8,4 42 22 2 11

43 64 7 9,1



SKICA TERENA

RIBNIČKE

KLiSURE





SADRŽAJ

Lekić Dragan: Pulin ponor

Branković Aleksandar: Životni ciklus bumbara i njihova

zastupljenost na planini Tari

Popov Miroslava i Starovič Mirjana: Karakteristike flora

Eibničke klisure

Ivanković Zoran: Neke karakteristike populacije poskoka
Ribnicke klisure
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